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PANSTVO GBELANY 

1232 » 1943 

INVENTÁR 

Bytča 1971 

  

Eva Jakubičková



ÚVOD 

Gbelianske panstvo patrilo pôvodne k hradu Strečno, ktorý 

v 17. storočí postupne vlastnili rodiny Dersffy, Esterházy a 

Wesselényí. Po protihabsburskom sprisahaní, na ktorom sa zúčast- 

nil i palatín František Wesselényi so svojím synom Ladislavom, 

upadla táto rodina do nemilosti u cisára. V dôsledku toho daro- 

val Ledpold I. wesselényiovský podiel v roku 1683 šľachticom 

nemeckého pôvodu bratom Fridrichovi a Jánovi Lowenburgovi. Z 

tejto časti sa utvorilo Tepličské panstvo, ktoré zahrňovalo 

okrem Tepličky a Gbelian polovicu obce Strečna so Zlatnom, Sta- 

rú a Novú Bystricu, Klubinu, Lutíše, Oškerdu, Pažitie, Radôst- 

ku, Riečnicu, Terchovú, Tižinu a Vadičov. Dedičkou Lowenburgov- 

cov sa stala dcéra staršieho z nich Anna Margita, vydatá za 

Friádricha Windischerátza. V roku 1749 si rozdelili majetky Ťep- 

ličského panstva potomei Anny Margity, Jozef a Anna Mária Win- 

dischgráätz, manželka Karola Serényiho. Územie tvoriace dedičský 

podiel serényiovskej rodiny sa oddelilo od Tepličského panstva 

ako samostatné panstvo "dominium Gbelan", ktoré malo vlastnú 

hospodársku správu i vlastný súd. Patrili k nemu Gbelany, Dolný 

Vadičov, Lutiše, Pažitie, Riečnica, Terchová, Tižina a Č5Sť Streč- 

na. V roku 1812 prešla držba panstva na rodinu Nyári zo Sučian. 

Potom v roku 1863 sa stali jeho majiteľmi Ján a Ferdinand ZŽichy 

a v roku 1883 Juraj Najláth zo ZŽavaru. Jeho potomci držali zbyt- 

ky panstva až do roku 1945. É 

Na čele správy panstva bol provizor. Okrem neho tu bol polkoráb, 

obilník, kľučiar, perceptor, lesník, správcovia majerov vo Vrát- 

nej a Lutišiach a nižší hospodársky personál. O služobných zväz- 

koch personálu nás informujú tabuľky miezd a deputátu. Pre čin- 

nosť hospodárskych úradníkov bola spísaná v rokoch 1868-1875 knií- 

ha inštrukcií. 

Archív panstva sa nachádzal pôvodne v kaštieli v Gbelanoch. 

V rokoch 1839-1840 boli písomnosti usporiadané panským registrá- 

torom Imrichom Guothom, ktorý k nim vyhotovil päť elenchov. Do 

týchto však nepojal materiály knižnej povahy. V roku 1951 prevzal 

archiválie Pôdohospodársky archív v Bratislave odkiaľ prešli do 

jeho pobočky v Martine. Bytčiansky archív prevzal tento fond v 

roku 1956. Časť fondu prešla do Štátneho slovenského ústredného 
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archívu v Bratislave. 

Pri terajšom spracovaní fondu pomocou 1pven$ára pôvodné 

usporiadanie bolo zásadne ponechané,. U fageciklov Qa\a 46 v elen- 

chu I., fasciklov 10,12-20 v elenchu 11. au vsetkych\fasciklov 

elenchu III,. bolo treba dodatočne vxkonať očíslovanie p;pomnoatí 

prípačne upraviíť ich poradie. Inventárnu jednotku v pôvodú»n 

usporiadaní tvorí jeden fascikel, ktory v podstate pnedstavujý 

vecnú skupinu, pri účtovnom materiáli je inventárnou ďednotkod 

jeden ročník,. Pri nesignovaných archiváliách, nepojatých . do 

Guothovho elenchu bolo vykonané nové usporiadaniěg pričom archi- 

válie boli rozčlenené na rodové písomnosti a písoiinosti o sprá- 

ve a hospodárstve,. Inventárnu jednotku pri písomnostiach kniž- 

nej povahy tvorí jedna kniha, pri účtoch jeden ročník,. “ 

: Po obsahovej stránke tvoria fond Gbelianskeho pämstva písom- 

ností majetikovoprávne, súdne, urbárske a hospodárske. Najpočet- 

nejšie sú majetkovoprávne a hospodárske. Písomnosti majetkovoprávne 

obsahujú záležitosti držby a správy majetkov rodín Dersffy, Ester- 

házy, Lehocký, Jroš, Lôwenburg, Pongrác, Révay, Windíschgrátz, 

Serényi a Nyári. Nachádzajú sa tu dohody a spory vo veciach užíva- 

nia a árendovania majetku, majetkové donácie, deľby rodinných ma- 

jetkov i testamenty . Ďalšou významnou súčasťou majetkovoprávnych 

písomností sú doklady o územných a hraničných sporoch. Predovšet- 

kým sú to spory medzi Gbelianskym a Oravským panstvom o Vrátnu 

dolinu a lesy v okolí Oselnice a medzi Gbelianskym a Starhradským 

panstvom o ťažbu dreva v lesoch na rozhraní týchto dvoch panstiev. 

Sú to ďalej spory jbdnotlívýbh osád medzi sebou, týkajúce sa uží- 

vania a výmery polí, lesov a pastvín, ako aj doklady o novom vy- 

meriavaní a stanovovaní hraníc. Hospodárske písomnosti zahrňujú 

ročné účty provízora, obilníka, polkorába, kľučiara i perceptora, 

účty lesníka, účty majerov vo Vrátnej a v Lutišiach, inventár pi- 

vovaru a mlynov v Terchovej, výkazy predaného a zakúpeného tovaru, 

výkazy remeselníckych prác a množstvo drobných účtovných dokladov. 

Z urbárskych písomností sa tu nachádzajú okrem urbárov súpisy pan- 

ských majetkov, robôt a poplatkov poddaných, urbárske tabuľky a 

urbárske pravidlá. Súdne spisy tvoria zápisnice panského súdu a 

kniha rozsudkov.



Na záver možno povedať, že písomnosti Gbelianskeho panstva 

môžu poslúžiť nielen k poznaniu majetkovoprávnych vzťahov šľach- 

tických rodov, ktoré sa striedali vo vlastníctve panstva a ich 

pomerov k poddaným, ale poskytujú cenné doklady pre poznanie 

vtedajšieho feudálneho hospodárenia, najmä pokiaľ ide o poľné 

a lesné hoppodárstvo, dobytkárstvo, chov oviec a remeslá. Vzhľa- 

dom na mnohé konkrétne miestne názvy osád, lesov, vrchov, past- 

vín a pod. možno využiť tento materiál hlavne k štúdiu miestnych 

dejín,. 

Pre uľahčenie orientácie v inventári pripojujeme na konci menný, 

miestny a vecný ukazovateľ. 

Inventár vypracovala v roku 1971 odborná archivárka 

Eva Jakubičková. 

 



1. 

Pôvodné usporiadanie 

elench I-III 12332-1843 

elench I,fasc.l,no.T-8 : 1613-1711 

Súpis a ohodnotenie majetkov Strečnianskeho panstva. 

Výťahy zo súpisov esterházyovských a wesselényiovských 

častí panstva. Dohody medzi Mikulášom Esterházym a 

Štefanom Wesselényim o užívaní majetku Dobrá Níva. 

Kópia donačnej listiny Leopolda I. udeľujúca časť 
Strečnianskeho panstva do držby bratom Jánovi a Frid- 

richovi Lowenburgovcom. Výnosy a dekréty Uhorskej 

kráľovskej kancelárie a korešpondencia Jána Lówen- 

burga s Uhorskou kráľovskou komorou o finančných 

záležitostiach lówenburgovskej držby. 

elench I,fasc.2,no.1l-14 1641-1805 

Súpis veriteľov majúcich hypotéku na wesselényiovskej 

časti panstva. Zámena polovice kaštieľa Teplička a 

polovice alodiálnych majetkov Strečnianskeho panstva 

medzi časťou esterházyovskou a lowenburgovskou. 

Dohoda medzi Karolom Serényim a Karolom Nedeckým o 

držbe územia Nivy. Zámena pozemkov medzi rodinami 

Serényi, lehocký a Jaroš. Deľba majetku medzi násled- 

níkmi Martina Illovay. Svedectvo Nitrianskej kapituly 

vo veci sporu rodiny Illovay a Serényi o vlastníctve 

polovice gbelianskej kúrie. Genešlógie rodín Gbelányi 

a Fekete. Listina Trenčianskej župy v záležitosti spo- 

ru Karola Serényiho s Máriou Feketeovou o držbe loka- 

lity Vodný jarek. Výťahy z listín o majetkových deľ- 

bách rodiny Fekete. 

elench I,fasc.3,no.l 1667-1771 “



Súpisy pastvín, lúk , lesov a pozemkov Gbelianskeho 

a Tepličského panstva, záznamy ich výpočtov a ohodno- 

tení, súpisy dedín a osád, usadlých roľníkov a nájom- 

cov, súpisy mlynov, piívovarov a sýpok, hospodárskych 

budov, oviec a dobytka a súpis nábytku, zariadenia 

a hnuteľného majetku v kaštieli Teplička. 

elench I,fasc.4,no,.1l-28 1588-1773 

Mandát kniežaťa Štefana Báthoryho o majetkovej deľbe 

medzi Mikulášom a Františkom Dersffym. Testamenty 

Fridricha Lôwenburga a Jána Lowenbúrga. Listina Žig- 
munda Méreyho, pjžúpann Trenčianskej župy o majetko- 

vom usporiadaní medzi vdovou Annou Margaretou Windi- 

schgráätz a jej deťmi. Majetkové deľby medzi Jozefom 

Windischgrátzom a Annou Máršou Windischgrštz, manžel- 

kou Karola Serényiho. Majetkovoprávna dohoda Karola 

Serényiho s Jozefom Windischgrátzom o držbe časti 

Strečnianskeho panstva. Súpis a ohodnotenie mobiliára 

gbelianskeho kaštieľa. 

elench I,fasc.5,no.l-21 14241741 

Ohodnotenie a súpis zariadenia majerov, mlynov a pivo- 

varu vo Vrátnej doline. Dohoda medzi Karolom Serényim 

a Jozefom Windischgráštzom o ťažbe dreva v Belanskej 

doline. Kôpia donačnej listiny cisára Žigmunda o ude«- 

lení Strečna Stanislavovi Dersffymu. Listina Leopolda I. 

o udelení donácie a príslušných práv a výsad Fridricho- 

vi a Jánovi Jakubovi Lowenburgovi. Žiadosť Jána Lôwen- 

burga k Uhorskej kráľovskej komore vo veci finančného 

sporu s kniežaťom Esterházym. 

elench I,fasc.6 , ,no.3-18 1734-1834 

Svedectvo Miestodržiteľskej rady o zákonitom stave 

šľachtictva Terézie Lehockej, vdovy po barónovi Mit- 
rovskom. Svedectvo Trenčianskej župy o poručníctve
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Amanda Serényiho nad Karolom Serényim. Správa o výs- 

ledku vyšetrovania pred trnavským súdom medzi Rozá- 

liou a Agnešou Szaliterovou a Jozefom Windischgrátzom 

o vyplatenie určitej peňažnej čiastky. Tarify trhových 

poplatkov od dobytka a rôzneho zbožia v Terchovej. 

Genealógia rodiny Dersffy. 

elench I,fasc.T,no.l-21 1362-1752 

Vymedzenie hraníc medzi obcami Gbelany, Krasňany a 

Varín. Popisy hraníc obcí Gbelany, Teplička, Tercho- 

vá, Tižina, Riečnica, Radôstka, Stará a Nová Bystri- 

ca. Súdny proces Imricha Nedeckého proti Lowenburgov- 

com vo veci intabulácie pozemku Nivy. Vyšetrovanie 

prináležitostií hory Krasatín k Dolnému Vadičovu. Po- 
rušenie majetkových práv v dolnovadičovskom chotári 

obyvateľmi Horného Vadičova. Rozhodnutie o znovuvy- 

meraní hraníc Ri:ečnice. 

elench I,fasc.8,no.l 1751-1753 3 

Súdny proces medzi Karolom Serényim a Jozefom Windi- 

sceherátzom o sporných záležitostiach majetkovej deľ- 

by Strečnianskeho panstva, najmä však o držbe a urče- 

ní chotárnych hraníc osady Oselnica. 

elench I,fasc.9,no.a2 

Súdny proces medzi Karolom Serěnyim a Jozefom Windi- 

scheráätzom o držbe osady Oselnica. 

elench I,fasc.l0,no.1l-14 1756-1784 

Súdna obhliadka v záležitosti stanovenia hraníc medzi 

terchovským a zázrivským chotárom. Súpis vrchov a po- 

horí na Oravskom panstve. Svedectvo Krištofa Ordódyho 
súdneho asesora Trenčianskej župy v spore Karola Seré- 

nyiho s Jozefom Windischgrátzom o novom majetkovom 

ohraničení Riečnice. Korešpondencia medzi právnym zástup- 

com Gbelianskeho panstva a provizorom Oravského kompo- 

ť
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sesorátu o územných sporoch medzi Terchovou a Zázrivou 

v užívaní lesa Okruhlica. Popis prírodných, hospodár- 

skych a majetkovoprávnych pomerov Belanskej doliny. 

elench I,fasc.ll,no.1l-6 1810-1819 

Zápis o majetkovom rozhraničení medzi panstvami Gbe- 

lany a Orava z roku 1810 /1/4. Spor Jána Nyáriho s Já- 

nom, Antonom a Adamom Pongrácovcami zo Starhradu vo 

veci škody v lese Bránica. Chotárny spor Pongrácovcov 

s Jánom Nyárim o držbe pastvín v údplí Kúr. Doklady 

o sporoch Jána Nyáriho s Pongrácovcami o užívanie 

kameňolomu na vrchu Mačačinee z r. 1819 /4,6/. 

elench I,fasc.l2,no.1l-21 1580-1666 

Riehtárske privilégiá vydané Mikulášom Dersffym pre 
Tižinu a Františkom Wesselényim pre Terchovú. Listina 

cisára Leopolda o donácii majetku v Tepličke Mikulá- 

šovi Gbelányimu z r. 1657 /14/. Najetkovoprávne a fi- 

- nančné transakcie medzií Františkom Wesselényim a Ju- 

rajom Stráňajom. 

elench I,fase.l4,no.1l-37 1713-1757 

Doklady o vyrovnaní dlhov a o majetkovoprávnych a fi- 

nančných transakciách medzi Jánom Jakubom Lowenburgom 
a Františkom a Jurajom Stráňajom. Súdna pravota medzi 

Františkom a Jurajom Stráňajom o majetky v Lutišiach. 

Správa provizora Františka Stráňaja o stave Tepličské- 

ho panstva z r. 1720 /12/. Žiadosť Mojžiša Nedeckého 

Jakubovi Lowenburgovi o potvráenie majetku v Tepličke, 

ktorý dostali jeho predkovia od Mikuláša Dersffyho. 

Súdny spor medzi Margaretou a Fridrichom Windischgráštzom 

a poddanými v Terchovej, Tižine a Riečnici o držbu a 

užívanie pôdys. Úprava o užívaní vrchov a kopaníc na 

Gbelianskom panstve. Richtárske privilégiá vydané Ka- 

rolom Serényim pre Tižinu a Terchovú. Deľba majetkov 

medzi Serényiovcami. 

g
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elench I,fasc. 15, no.l-39 1639-1752 

Súdne vyšetrovanie sporu medzi Františkom Wesselényim 

a Pongrácovcami o užívanie hory Veľká Bránica. Spory 

o usporiadanie majetkovoprávnych a finančných vzťa- 

hov na majetkoch Krasno, Kysuce, Oěčadnica,Čadca a 

Svrčinovec medzi Pavlom Esterházym a Františkom 

Wesselényim. Listina cisára Leopolda, ktorá potvr- 

dzuje majetkové výsady rodím Esterházy a Wesselényi 

z r. 1669 /7/. Spor Jakuba Lówenburga s terchovskou 

farou o údolie Zlatné. Zápis z vyšetrovania chotár- 

neho sporu medzi obyvateľmi Oškerdy a Budatínskym 

panstvom. Protesty Anny Margaréty Windischgrátz pro- 

ti invázii obyvateľov Osčadnice a Stráňav na pastviny 

a lesy strečniaúůřho chotára a proti porušovaniu ma- 

jetkových práv v oblasti Riečnice. 

elench I,fasc.1l6,no.l-24,27 1753-1829 

Protest tepličského provizora proti obyvateľom Lutíš 

pre odvoz dreva z panských lesov. Vyšetrovanie inci- 

dentu ublíženia na tele poddanému z Lutíš tepličským 

provizorom. Súdne jednanie o pliátení mýta a_užívaní 

mostu v Stráži na území panstva Starhrad obyvateľmi 

Strečnianskeho panstva. Spory Antona Pongráca s Ka- 

rolom Serényim o užívanie pivovaru v TŤerchovej. Dokla- 

dy © vyšetrovaní sporu medzi panstvami Gbelany a Ora- 

va o deľbu lesa Okruhlica z r. 1771 /13,14/. Písomné 

dotazy trnavského notára Alojza Bartakoviča na Karo- 

la Serényiho v súvislosti s deľbou panstva Beckov. 

Súdne usporiadanie majetkovoprávnych vecí medzí Fran- 

tiškou Colloredo rod. Serényiovou a Jánom Nyárim. 

elench I,fasc.lT7,no.1l /% 

Písomné doklady o práve varenia a predávania piva 

na strečnianskom mýte od čias mýbneho Adama Gom- 

bára. Záležitosti platenia árendy za prenájom tohto 

práva Lowenburgovcom a Erdodyovcom. Majetkovoprávne 

dohody i spory v užívaní strečnianskeho pivovaru za 

Serényivcov. L0
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elench I,fasc.1l8,no.l-4 

Súbor spisov o právnych záležitostiach deľby lôwen- 

burgovskej časti Strečnianskeho panstva medzi Joze- 

fom Windischgráätzom a Annou Máriou Windischgráätz a 

oddelením Gbelianskeho panstva od panstva ľeplička. 

Žiadosti, repliky, dohody a zápisy go súdnych vyšet- 
rovaní o vymedzeni a ohraníčení jednotlivých majetko—- 

vých častí medzi Jozefom Windíschgráätzom a Karolom 

- Serényim. Spory o držbu a užívanie lesov osady Oselnica. 

elench I,fase.19,no.1l-4 . 1662-«1730 Ť 

Urbár majétkov hradu Strečno a kaštieľa Teplička z ro- 

ku 1662 /1/. Urbár majetkových častí Anny Margarety 

Windischgrátz v Strečnianskom panstve z roku 1727 /a/. 

Urbariálny súpis majetkov panstva Gbelgny z roku 1730 

/3/.Výťah z urbára majetkov Strečnianskeho panstva za 

Jakuba Lowenbiinga. 

elenech I,fasc.20,no.1l-13 1700-1768 

Urbár majetkových častí 13wenbuŕpvakého-podielu Streč- 

nianskeho panstva. Dohoda medzi Ferdinandom LOwenburgom 

a poddanými z Terchovej o stanovení poddanských robôt 

a poplatkov z roku 1712 /4/. Žiadosť dolnovadičovského 

richtára Anne Lowenburgovej © potvrdenie richtárskych 

privilégií.Urbár tepličskej časti Strečnianskeho pan- 

stva. Zápisnica zo zasadania panskéhó súdu o stanove- 

ní urbariálnych dávok v Gbelianskom panstve z r. 1768 ' 

/13/ + 

elench I,fasc.21l1,no.l-4 ve 8 

Úprava výmerov'roľníckych a hofierskych usadlostí na 

+ Tepličskom panstvé. Súdne ustanovenie urbárskych 

regulácií v Terechovej z roku 1772 /3/.Súpisy a výmery 

polí roľníkov a hofierov v Strečne, Tepličke a Gbe- 

lanoch. 

4



22 elench I,fasc.22,no.1l,3,4,6-8 1770-1780 

Urbár majetkov Gbelianskeho panstva. Žiadosti pod- 

daných stavom Trenčianskej župy. Obežník Miesto- 

džžiteľskej rady v súvislostií s nepokojmi podda- 

ných proti urbárskym reguláciám. Urbariálny spor 

o prináležitosti Belej, Lisice a Stráže k panstvu 

Starhrad z roku 1780 /6/. Dohoda medzi Karolom 

Serényim a poddanými o premene robotnej povínnosti 

na peňažnú. 

23 elench I,fase.23,no.l-4,6 1633-1772 

Zbierky urbárskych pravidiel. Urbárske tabuľky. 

Listy Ladislava Wesselényiho o potyrdení richtár- 

skych privilégií. 

24 elench I,fasc.24,vol.l 1770 9 

Zbierky urbárskych pravídiel. Fragmenty z týchto 

zbierok. Urbárske tabuľky. Pokyny pre vyplňovanie 

urbárov. 

25 elench I,fasc.25,vol.l 1776 

Urbárske pravidlá a urbárske tabuľky. Pokyny k ich 

zostavovaniu. Patent Márie Terézie o úpravách pod- 

danských pomerov. 

— 2 elench I,fasc. 27,no.1,3-7 1702-1775 10 

Proces Jakuba Lowenburga s obyvateľmi Tižiny o vypla- 

tenie určitých pozemkov. Urbariálny spor o úpravu 

urbárskych dávok a robôt v obciach Terchová, Tižina, 

Lutiše, Pažitie a Dolný Vadičov. Čznámenie Anny 

Margarety Windischgrätz o árendovani pozemkov a pa- 

stvín vo Vrátnej dolíine. 

27 éelench I,fasc. 28,no.1l-5 1702-17715   /9
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Súpisy nových urbariálnych poplatkov v deviatkoch 

a v naturáliách. Pokyny a inštrukcie k riešeniu 

urbariálneho procesu. 

elench I,fasc.29,no.1-26 — 1667-1799 

Súpisy zariadení kostoláôv v Tepličke, Starej Bystri- 

ei a Terchovej,. Kvitancie vystavené Imrichom Ester- 

házym. Udelenie základín piaristom v Ružomberku Má- 

riou Windischgrátz a farskému kostolu v Terchovej 

Karolom Serényim. Listy farárov nadriadeným osobám 

o majetkových právach. Dohoda murárskeho majstra 

s terchovskou farnosťou o stavbe fary. Spor roľní- 

kov z Dolného Vadičova s tepličským farárom o ťaž- 

be dreva.List nitrianskeho cirkevného hodnostára 

právnemu zástupcovi GBélianskeho panstva v záležitos- 

ti súdneho vyšetrovania terchovského učiteľa Štefa- 

na Bánóczyho. Testament Jána Jakuba Lowenburga. 

elench 1I,fasc.32, no.l-13 . 1756-1812 

Dokumenty krajinského archívu vydané vo veci hra- 

ničných listín. Nariadenie Miestodržiteľskej rady 

o používaní cudzozemských mincí. Súpisy štvrťročných 

príjmov z majetkov Gbelianskeho panstva. Dohoda o 

prenájme rybolovu medzi panstvami Starhrad a Strečno. 

Súkromné účty Karola Serényiho. Lieitačný protokol 

hnuteľného majetku Karola Serényiho. Listina Márie 

Terézie, ktorou udeľuje Františke Serényiovej vyz- 

namenanie Hviezdneho kríža /11/. Korešpondencia 

Karola Serényiho v záležitosti odloženia súdnych 

termínov pré vyšetrovanie sporov s Fran/ tiškom Pon- 

grácom. 

elench 1I,fasce.33,no.1l-T7 . 1806-1819 

Vyšetrovanie chotárnych sporov medzi Terchovou a 

Zázrivou. Doklady Oravského panstva obsahujúce žia- 

dosti, korešpondenciu a súdne zápisy o vymedzení 

hranfc územia Okruhlica. Dohody o novom vymeraní 

15
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a stanovení hraníc medzi Radôstkou a Starou Bystri- 

cou, Dolným Vadičovom a Pažitím, Riečnicou a Tercho- 

vou, Ňovou Bystricou, Radôstkou, Riečnicou a Dolným 

Vadičovom, Lutišiami, Terchovou a Tižinou. Nové vy- 

meranie a obnovenie hraníc medzi panstvami Orava a 

Gbelany. Dohoda medzí obcami Tižina a Stráža “ 0 sl]o- 

bodnom prechode dobytka cez územie Úplazy a Bažová. 

elench I,fasc.34,no.1l-2 1792-1801 

Súdny proces medzi Karolom Serényim a Františkom 

Zichym vo veci hraničných sporov panstiev Gbelany 

a Orava. Súdny proces medzi Mikulášom Esterházym 

a Karolom Serényim o vyrovnanie v rozdelení majet- 

kových rozdielov Strečnianskeho panstva. 

elenech I,fasc.35,no.2 1810 

Hraničný spor medzi Karolom Serényim a Františkom 

Zichym o vymedzenie hraníc Malá a Veľká Okruhlica. 

"elench I,faec.36,no.1—2 ' 1766-1849 

Proces panského súdu proti obyvateľom Terchovej o 

zámenných dohodách a árendovaní pôdy. Vyšetrovanie 

sporu právneho zástupcu Gbelianskeho panstva s 

dolnovadičovskym richtárom o potvrdénie riehtár- 

skych privilégií a stanovenie urbariálnych povin- 

ností. 

elench I,fasec.37,np.l,3 1811-1823 

Súdne spisy o riešení sporov spojených s majetkovým 

ohraničením medzi panstvami Gbelany a Starhrad. Spor 

o lesné územie Bránica na rozhraní panstiev Gbelany 

a Starhrad. 

elench I,fasc.38,no.1l-27 1378-1661 

sL 

12 

11



L
 

36 

317 

Správa Turčianskeho konventu o vyšetrovaní vo veci 

obnovenia hraníc osady Belá. Privilégium cisára 

Žigmunda o majetkovom ohraničení obce Krasno. Do- 

hoda o novom vymeraní hraníc meázi Strečnianskym 

a Starhradským panstvom vydaná miestodržiteľom a 

uhorským palatínom Imrichom Czoborom. Súdne obhliad- 

ky hraníc obcí Lisica,Tižina, Zástranie,Teplička, 

Dolný Vadičov, Krasňany, Belá, Kotrčina Lúčka, Va- 

rín a Gbelany. Spory medzi rodinou Pongrácovcov 

a Františkoim Wesselényim pre porušovanie hraníc 

zo strany Starhradského panstva /16,174 Mandát vydaný 

Ferdinandom III. o uzavretí hraničného sporu me—- 

dzi obcou Belá a Strečnianskym panstvom. Trojica 

listín z archívu Ostrihomskej kapituly o majetko- 

vom ohraničení medzi rodinami Dersffy a Pěngrác 

a prináležitosti držieb Horelica, Oščadnica, Klu- 

bina, Krásno a Zborov k panstvu Strečno /24/. 

Definitívne rozhodnutie o hraniciach Strečnianske- 

ho a Starhradského panstva /25/. 

elench I,fasc.39,no.1l-24 1549-1819 

Súpis pastvín a lesov patriacich k Strečnianskemu 

panstvu v ehotároch obcí Turá, Rosina, Poluvsie a 

Porúbka. Svedectvo Trenčianskej župy v spore Fran- 

tiška WVesselényiho s Pongrácovcami o ťažbu dreva 

a zúžitkovanie majetkov Hlboká, Éréníca, Chmelnica 

a Štefanové. Súdne obhliadky v dôsledku porušova- 
nia hraníc Starhradského panstva obyvateľmi panstva 

Strečno. Vyšetrovanie sporu medzi Gbelianskym a 

Oravským panstvom o prináležitosť lokalít Beskydík, 

Malá a Veľká Okruhlicsa. Chotárny spor medzi Nede- 

dzou a Gbelanmi., ' 

elench I,fasc.40,no,.1l-3 1607-1810 

Žiadosti, protesty a korešpondencia Karola Serényiho 

a Jozefa Windischgráätza, zápisy zo súdnych vyšetro- 

vaní a svedecké výpovedé Trenčianskej župy vo veci 

sporu medzi Gbelianskym a Tepličským panstvom o 

ťažbu dreva v Belanskej doline z r. 1734-1810. Kó- 
—- Z
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pia lesnej mapy panstiev Orava a Gbelany /1/. Hra- 

ničné spory Gbelianskeho panstva s Oravským pan- 

stvom o pastviny vo Vrátnej doline. Protest Karola 

Serényiho proti porušovaniu územia v Belianskej do- 

líne zo strany Starhradského panstva. 

elench 1I,fasc. 41l, nos 1-4 1796-1833 

Dohody medzi rodinou Nyári a obyvateľmi Dolného Vadi- 

čova, Lutíš a Pažitia o árendovaní pozemkov a pastvín. 

Spor dolnovadičovského zemana Bardyho s Nyáriovcami 

"o držbu lokalít Krasatín a Černatín. Žiadosť Terchov- 

skej fary Serényiovcom: o hmotnú podporu. Rozpisy 

subsidiálnych daní v obciach panstva Gbelany. Koreš- 

pondencia predstaviteľov panstva s Trenčianskou župou 

o vojenských ustanoveniach o branecoch., Súpisy brancov. 

Spisy o finančných nákladoch na insurekčné vojsko. 

elench I,fasc. 46,no. 1-23 1761-1838 

Rodné a sobášne záležitosti a testament Karola Seré- 

nyiho. Právna korešpondencia Jána Nyáriho 8 advoká- 

tom Mazalom vo veciach dedičstva po Serényim, Inventár 
hnuteľností Gbelianskeho panstva. 

elench II, fasc. 1,vol.l-2 1577-1810 

Súbor žiadostí, listov, svedeckých výpovedí a zápis- 

níc v súvislosti so spormi medzi Gbelianskym a Star- 

hradským panstvom o držbe osady Belá, ťažbu dreva a 

užívanie pastvín v Belanskej dôline. Listiny o hra- 

ničných sporoch medzi obcami Belá, Gbelany, Lutiše, 

Terchová, Tižina, a Varín. 

elench II,faac.Z,no.l—5,7—13 1789-1813 

List nitrianskeho biskupa rodine Serényi o vysvätení 

kaplnky v Gbelanoch . Súpis strečnianskych lesov. 

Dohody o zálohovaní pozemkov medzi Karolom 

só 
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Serényim a Františkou Serényiovou, Zápis o skúškach 

na výskyt kovov na území Gbelianskeho panstva. Výkaz 

o výdavkoch zaplatených geometrovi, fiškálovi a iným 

úradníkom pôsobiacim pri deľbe strečnianskych lesov 

pedzi komposesormi. Protokol limitácie remeselníckych 

výrobkov. Zápisnica zo zasadaní partikulárnej a gene- 

rálnej kongregácie Trenčianskej župy»+ 

elench II ,fasc.3,nosl+-8 1810-1825 

Úprava dedičstva po Eleonóre Serényiovej,. Doklady o 

urbariálnom procese právneho zástupcu Gbelianskeho 

panstva proti richtárom z Tižiny a Terchovej vo veci 

určitých ustanovení v urbárskych tabuľkách, záleži- 

tostí zákupného práva a následníctva richtárov. Ná-— 

vrh na obnovu krčmy v Strečne. Potvrdenie o vysvätení 

kaplnky gbelianskeho kaštieľa nitrianskym biskupom. 

Dva inventáre hnuteľností na panstvách Milotice a 

Gbelany. Testamenty Karola Serényiho a Kristíny Se- 

rényiovej. Dokumenty o majetkovoprávnych a dedičských 

vzťahoch rodín Serényi a Nyári a o správe Serényiov- 

ských majetkov na Morave /8/. 

elench II,fasč.4,no.l-23 ' 1818-1821 

Zápísy z vyšetrovacom pokračovaní zástupcu Gbelian- 

skeho panstva proti terchovským roľníkom v záležitos- 

tiach zálohovania pozemkov, zaplatenia obligácií, 

vyrovnávania dlžôb a rožä&ovania pastvín. Právna ko- 

#ešpondencia Jána Nyáriho vo veci usporiadania de- 

dičstva po gróôfke Choiseul. Sťažnosť terchovského 
farára Jánovi Nyárimu o porušovaní práva variť pivo 

v terchovskom pivovare. Korešpondencia s kráľovskou 

komorou o zememeračských prácach geometra Almássyho 

na Gbelianskom panstve, Inventárne súpisy aohodnote-—- 

nia mlyna a papierne v Terchovej. Spor Jána Nyáriho 

s obcou Riečnica pre zabranie lesa Beskydík a past- 

.vín Pohorenec. 

y
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elench II,fasc.5,no.l-21l 1821—-1822 

Zápisy o vyšetrovaní sporov Jána Nyáriho s obcou.Rieč- 

nica. Ohodnotenie tzv, prostredného mlyna v Terchoveje» 

Svedectvo o deľbe rôdinného majetku medzi deťmi Jána 

Nyáriho /9/. Zápisnica zo súdneho vyšetrovania 8s ry- 

bárom Andrejom Belom z Belej o práve rybolovu a výs- 

kyte uččitých druhov rýb vo Vrátnej doline. Kráľovský 

reskript o platení kontribúcií. Ustanovenie panského 

súdu Starhradského panstva o vyriešení sporu Jána 

Nyáriho s roľníkmi obce Belá pre neoprávnené užíva- 

nie lesa Veľká Bránica /17/. Dva listy nitrianskeho 

biskupa Jánovi Nyárimu vo veci hmotnej podpory a 

opravy kostolov v Lutišiach a Strečne. 

elench II,fasc.6,no.l-18 1823-1828 

Župné rozhodnutie o sekvestrácii lesov Gbelianskeho 
panstva prostredníctvom geometra Liebharda. Vyšet- 

rovacie jednaníe s provizorom Gbelianskeho panstva 

./ Karolom Világhym / ohľadne ťažby a predaja dreva 

z lesa Smrečník. Dohoda medzi Nyáriovcami a geomet- 

rom Jánom Záborským o zememeračských prácach v sú«- 

vislosti s klčovaním lesov na Gbelianskom panstve. 

Súpis denných výdavkov a nákladov pri topografických 

prácach. Majetkovoprávna dohoda medzi Karolom, Ru- 

dolfom, Emanuelom, Antonom a Eleonórou Nyáriovou 

o držbe intravilánu panstva. 

elench II,fase.T,no,.1l-20 1828-1831 

Súpisy a ohodnotenia hospodárskych budov, záhrad, 

dobytka, hospodárskeho náradia a nábytku pri deľ- 

be medzi Rudolfom, Emanuelom a Eleonórou Nyário- 

vou /1,3/+ Súpisy geometra Jána Záborského s vy- 

účtovaním denných výdavkov pri topografických 

prácach v lese Belská. Súpis nábytku a príslu- 

šenstva v gbelianskom kaštieli. Doklady o majet- 

kovoprávnych procesoch rodiny Nyári s Jánom Zichým 

/9/. List terchovských poddaných so žiadosťou o 

/£



navrátenie pastvín Úplaz. Spor medzi Jozefom Bárdym 

a Jánom Nyárim ohľudne devastácie lesa Vajčovka. 

Spisy árendátora Jozefa Porjesza v záležitosti 

vyšetrovania požiaru v terchovskom pivovare /1/. 

Zápis z urbariálneho procesu Karola Ordôgha proti 

Nyáriovcom. Dohoda bratov Nyáriovcov o zúžitkovaní 

dreva v súvislostí s extirpáciou lutišských a rieč«- 

nických lesov. Správa zo súdnej obhliadky vo veci 

ochrany, učržovania a užívania lesov Gbelianskeho 

panstva,. Zápis z procesu Jána ZŽichyho s Nyáriovca- 

mi o vymedzení držby a ohodnotení lesov Smrečník, 

Vajčovka, Černatín, Oselnica, Bránica,Belská a i. 

Likvidácia výdavkov na kone použité v gbelianskych 

lesoch pri zvážaní dreva. Prosby poddaných k Nyá- 

riovcom v rôznych majetkovoprávnych záležitostiach. 

48 elench II,fase. 10,no. 1-14 1232-1844 16 

Výťahy z rôznych písomností Strečnianskeho a Gbelian- 

skeho panstva, rodín Dersffy, Esterházy, Wesselényi, 

Lôwenburg, Windischgrätz, Serényi a Nyári, uložených 

v areh“íve Banskobystrickej kapituly, v archíve Ostri- 

homskej kapituly a v súkromných rodových archívoch. 

49 élenech II,fasc.ll,vol.1l-5 1802-1836 17-20 

Snemové písomnostií + Zákonné články a materiály zo 

zasadania snemu. 

50 elench II,fasc.l2, no. 1-30 1814-1846 21 

Fragnenty účtovných písomností + účty provizora 

Gbelianskeho panstva, richtárske účty obcí Gbelany, 

Lutiše, Terchová, Tižina, súpisy vymláteného obšlia 

na gbelianskych majeroch, kvitanmcie. 

51 člench II,fasce,. 13, no. 1-87 1712-1829 
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Fragnenty hospodárskych dohôd medzi panstvom a podda- 

nými i medzi poddanými navzájom v záležitostiach po- 

zemkovej držby, árendovania a zámeny pozemkov, užíva- 

nia pastvín a lesov, ťažby dreva, prenájmu živností, 

peňažných pôžičiek a vyrovnávania dlhov. 

elench II,fasc,. 14,no.1l-38 1772-1834 

Protokoly panského súdu v Gbelanoch vo veciach ma«- 

jetkovoprávnych, urbariálnych a kriminálnych za Se- 

rényiovcov a Nyáriovcove 

elench II,fasc.el5, no. 1-30 1821-1834 

Účet polkorába Gbelianskeho panstva. Spisy provizo- 

ra Františka Kollányiho o navrátení majetku Jána 

Nyáriho do pôvpdného stavu v dôsledku materiálnych 

škôd v lesoch riečnického chotára. Účty provizora. 

Súpisy urbárskych reštancií obcí Terchová, Tižina, 

Lutiše, Riečnica,Pažitie a Dolný Vadičov. Rozhod- 

nutie zemepanského súdu panstva Gbelany vo veci 

urbariálneho sporu obcí Riečnica a Terchová.Urbár- 

ske tabuľky Riečnice a Terchovej. Záznamy o výdav- 

koch geometra prí topografických prácach na Gbelian- 

skom panstve . 

elenech II,fasc.1l6,vol.l,3,4 1785-1834 

Listy poddaných z obcí Gbelianskeho panstva adre- 

sované panskému súdu a predstaviteľom panstva so 

žiadosťami a prosbami v rôznych majetkovoprávnych 

a urbariálnych záležitostiach. Súpisy pozostalostí 

poddaných. Účtovný denník alodiálneho dobytka vo 
Vrátnej doline. Obecné účty Lutíš, Kvitancie. 

elenech II,fasc.l7, no. 1-5 1829-1847 

Súpisy dodávok dreva na stavebné, reštauračné a iné 

účely,: Potyrdenky a záznamy o dodávkach dreva. Sú«- 

pisy lesných škôd v lutišskom revíre. 
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elench II,fasc. 18,no. 1-2 1832 

Urbárske tabuľky obce Terchová. 

elench II,fasc. 19,no, 1l-26 1752-1832 

Inštrukcie a služobné direktívy pre provizora a iných 

úradníkov panstva. Kniha hospodárskych poriadkov Gbe- 

lianskeho panstva. 

elench III,fasc. 1, no.l 1750 

Účet provizora. 

elench III,fasc.2,no.1l-3 ATO 

Účty provizora. Účtovná pripomienka. 

elench III,fasc. 4,no.l 17153 

Účty provizora. 

elench III,fasc.5,no. 1 1754 

Účet provizora. Pripomienky. Účtovné doklady /16-T74/. 

elench 1I1II,fasc.6, no,. 1l-11 1755 

Účet obilníka. Výkazy_reětuncii. Výkazy robôt. Mzdo—' 

vé tabuľky. 

Účtovné doklady /1-62,A-Z/ 

elench III,fasc.T7,no.l 1756 

Účet provizora. 

elench III,fasc.8,no.l 1757 

Účet provizora.



elench III,fasc.9,no.l 1758 

Účet provizora. 

elench IIl,fasc.ll,no.l-3 1760 

Účet perceptora. Účty obilníka, kľučiara, polkorá- 

ba a lesníka. Súpis výdaja obilia. 

eleneh III,fasc.l2,no.l-4 . 1761 

Účty perceptora, obilníka, kľučiara, lesníka a pol- 
korába. Tabuľka miezd a čeputátu. Súpisy výdaja obi- 

lia. 

elench III,fasc.13,no.l-4 1762 

Účet perceptora. Účty obiliníka, kľučiara, polkorába 

a lesníka. 

Účtovné doklady /1-15/. 

elench 111,fasc.l4,nosl-3 1763 

Účty obilníka, kľučiara, polkorába, lesníka a perceptora. 

Výkazy árendáborských poplatkov. 

elench 1I11,fasc.lG,no.sl-1l0 1767 26 

Účty obilníka,kľučiara, polkorába, lesníka, perceptora. 

Výkazy reštancií. Účtovné pripomienky.+Tľabuľka miezd 

panského personálu. 

Účtovné doklady /1-913 A-Z/. 

elench III,fasc.19,no.1l-T7 1768 

Účty obilníka, kľučiara, polkorába, lesníka a per- 
ceptora. Výkazy reštancií. Evidencia o výdaji vína. 

Účtovné doklady /1-874 A-Z/. 

elench III,fasc.20,no.1l-19 1759 
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Účty obilníka, kľučiara, polkorába, lesníka a 

perceptora, Tabuľka pracovných zmlúv s personá- 

lom, Výkazy reštancií. Výkaz desiatkov z ovcí,. 

Výkazy o spotrebe dreva. Výkazy o výdají žita, 

ovsa a iných plodín. 

Účtovné doklady /1-186, A-Z/. 

elench III, fasce. 22,no.1l-11 EI 

Účet provizora. Účty vrátňanského a lutišského ma- 

jera. Evidencie vína a obilia. Mzdové tabuľky. 

Účtovné doklady /1-219: A-Y/. 

elench III, fasc.23,no.1l-T7 LTT2 

Účty obilníka, kľučiara, polkorába a perceptora. 

Tabuľky pracovných zmlúv s pežsonálom. Výkazy o 

výdaji vína. 

Účtovné doklady /1-1653 A-Z/. 

elench III,fasc.24,no.1l-12 ATT3 

Príjmový denník. Účty obilníka, kľučiara, pol- 
korába s výdavkovými a př'ílnovyn.i dokladmi, Účet 

lesníka. Účtovné pripomienky. Výkaz desiatkov z 

ovcí. Výkaz robôt. 

Účtovné doklady /1-1663 A-Z/. 

elench III,fasc.25,no.1l-13 1774 

Účty obilníka, kľučiara, polkorába a perceptora. 

Mzdová tabuľka. Výkazy robôt. Výkazy o výdaji 

obilia. 

Účtovné doklady /1-166$ A-Z/. 

elench III,fasc.26,no.1l-27 LT13 

Účty obilníka, kľučiara, polkorába a perceptora 

s výdavkovými a príiíjmovými dokladmi. Účty z príj- 

mov a výdavkov ovsa a dreva na majeroch vo Vrátnej 

ZÍ 
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28 

29
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a v Lutišiach. 

Účtovné doklady /4-2263 A-Z/. 

elench III,fasc.27,no.1l-4 1776 

Účet lesného úradu a výťah z kvartálneho účtu. 

Výkaz. desiatkov z ovcí. Tľabuľka pracovných zmluv 

s personálom. 

Účtovné doklady /1-1703 A-Z/. 

elench III,fasc.28,no.1l-9 ATTT 

Výkazy remeselníckych robôt vykonaných pre panst- 

vo. Výkazy árendátorských poplatkov. Výkazy cestov- 

ných diét. 

Účtovné doklady /2-1743 A-Z/. 

elench III,fasc.30,no.1l-10 1779 

Účty perceptora, obilníka, polkorába a časť účtu 

kľučiara. Účet majera vo Vrátnej» Účty príjmov 

a výdavkov vína. Manuál príjmov a výdavkov zo 

šindeľov a dosiek. Tľabuľka miezd a deputátu. 

Účtovné doklady /1-226/. 

elench III,fasc.j4,no.1-19 1783 

Sumárny účet provizora. Príjmový denník. Mlateb- 

né registre. Výčapný register. Register lesného 

úradu. Registre predaného tovaru. TŤabuľky pracov- 

ných zmlúv s panským personálom, Poznámky provi- 

zora k jednotlivým článkom hospodárskych inštruk- 

eií a nariadení pre panský personál. 

Účtovné doklady /1-2123 A-K/. 

elench III,fasc.44,no.1-T0 1793 

Sumárny účet provizora,. Materiálny účet šafára. 

Materiálny účet lesníka. Súpisy árendátorských 

poplatkov. Register lesných škôd. Výkazy odpre- 

LÝ 

30 

34



83 

84 

85 

86 

daného tovaru. Register richtárskych poplatkov. Ta- 

buľky pracovných zmlúv s personálom., Súpisy naturál- 

nych dávok z majerov. Výkazy remeselníckych robôt. 

Výkazy o výdaji vína a soli. Inventár Gbelianskeho 

panstva. Hospodárske správy. 

Účtovné doklady /6-1163 A-Y/. 

elench III,fasc.46,no,.1l-66 1795 

Sumárny účet provizora,. Pivovarský register. Obilný 

register. Denník alodiálneho dobytka,. Materiálny účet 

lesníka. Súpis desiatkov z ovcí. Výkazy zakúpeného 

a odpredaného tovaru. Výkaz remeselníckych robôt. Vý- 

kaz cestovných diét panského personálu. Štvrťročné 

výkazy lesníka. 

Účtovné doklady /6-1083 B-Z/. 

elench III,fasc.48,no+1-34 1797 32 

Materiálny účet lesníka. Tabuľka prác a služieb pan- 

ského personálu. Výkazy predaného a zakúpeného dreva. 

Výkazy remeselníckych robôt. Výkazy cestovných diét 

provizora. 

Účtovné doklady /5-165,j C-D/. 

elench III,fasc.50,no.l-22 1799 

Denník alodiálneho dobytka. Súpis cestovných diét 

provizora z revíznych prehliadok a výkazy cestovných 

diét personálu. Výkazy o výdaji sena a slamy. Výka- 

zy o dodávkach vína. Remeselnícke knižky. 

Účtovné doklady /31-984 A-Z/. 

elench III,fasc.53,no.1l-60 1802 

Materiálny účet obilníka. Súkromný účet provizora,. 

Tabuľky prác a služieb personálu. Denník príjmov 

a výdavkov alodiálneho dobytka. Obilný register. 

Účty lesníka. Súpis desiatkov z ovcí. Výkazy zakú- 

peného a predaného tovaru. Účty z hospodárskych 
S 
5



87 

89 

90 

majerov. Výkazy cestovných diét provizora a perso- 

nálu. Výkazy remeselníckych robôt. Evidencie o vý- 

daji pšenice a ovsa. 

Účtovné doklady /6-973 A-Z/. 

elench III,fasc.56,no.1l-55 1805 

Sumárny účet provizora. Účet obilníka. Tabuľka prác 

a služieb personálu, Účty lesníka. Výkaz desiatkov 
z oveí. Obilný register, Ročný výkaz záhradníckeho 

dôchodku. Výkazy remeselníckych robôt,. Účty z hospo- 

dárskych majerov. Výkazy cestovných diét provizora. 

Výkazy zakúpeného a predaného tovaru. Súpisy dodá- 

vok piva a vína. Výkazy spotreby dreveného materiálu. 

Účtovné doklady /6-1243 A-Z/. 

elench III,fasc.58,no.1l-49 1807 

Materiálny účet provizora. Účet lesníka. Register 
alodiálneho dobytka. Desiatkový register ovcí. Obile« 

ný register. Účty majera vo Vrátnej. Výkazy remesel- 
níckych robôt. Súpis jarného a jesenného odevu. Vý- 

kaz zakúpeného a predaného tovaru. Výkazy ovocia z 

panských záhrad. 

Účtovné doklady /6-1194 A-Z/. 

elench III,fasc.62,no.s1-51 1811 

Príjmový denník. Účet provizora. Účet lesníka. Účty 

z vrátňanského a lutišského majera. Tabuľka pracov- 

ných zmlúv a služieb s personálom., Výkazy remeselníc- 

kych robôt. Výkazy cestovných diét. Výkazy príjmov 

z vína a piva. Výkaz daňových reštancií. Výkazy zakú- 

peného a odpredaného tovaru. 

Účtovné doklady /6-102/. 

elench III,fasc.63,no.1l-65 1812 

Účet polkorába, Účet lesníka. Výkaz stálych príjmov. 

Inventár hnuteľností Gbelianskeho panstva. Denník 

pv 
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94 

alodiálneho dobytka. Inštrukcia pre správcov pan- 

ských majerov,. Súpis árendátorských poplatkov. Ta- 

buľky pracovných zmluv s personálom. Mlatebný re- 

gister. Pivovarský účet. Súpisy vydaného dreva. Vý- 

kaz cestovných diét panského personálu,. 

Účtovné doklady /1-185/. 

elench III,fasc.64,no.1l-43 1813 35 

Účet polkorába. Účet lesníka. Inventár hnuteľností 

Gbelianskeho panstva. Súpisy daňových reštancií. Úč- 

ty z majerov. Register dobytka. Mlatebný register. 

Súpisy jarín a ozimín na siatie. TŤabuľka pracovných 

zmlúv s personálom. Výkazy remeselníckych robôt. 

Účtovné doklady /1-143/. 

elench III,fasc.65,no.1l-5l 1814 

Účet polkorába. Účet lesníka. Pivovarský účet. Účty 
z hospodárskych majerov. Denník alodiálneho dobytka. 

Mlatebný register. Výkazy árendátorských poplatkov 

a daňových reštancií. Štvrťročné výkazy príjmov z 

naturálií. Tabuľka pracovných zmlúv a služieb. pan- 

ského personálu, Výkazy remeselníckych robôt. Vý- 

kazy výdavkov na železo a stavebný materiál. Výka- 

zy o spotrebe dreva. : 

Účtovné doklady /1-110/. Ž 

elench III,fasc. 68,no.1l-37 -  A817 36 

Účet polkorába. Denník alodiálneho dobytka. Register 
odpredaného dreva. Tabuľky miezd a deputátu panského 

personálu. Účty z hospodárskych majerov. Výkazy pre- 

daného dreva a stavebného materiálu. Výkazy remesel- 

níckych robôt. 

Účtovné doklady /1-125/. 

elench III,fasc.T6,no.l-38 1829-30 

Denník vykonávania robôt. Denník pžatov a deputátu



95 

96 

personálu. Výkaz stálych príjmov. Výkazy výdavkov 

na zememeračské práce. Likvidačné výkazy výdavkov 

na vydržiavanie panského súdu.,. Výkazy cestovných 

diét. Účty z hospodárskych majerov. Výkazy výdavkov 
na stavebný materiál. 

elench III,fasc.T79,no,.1-12 : 1837 

Účty za remeselnícke práce, opravy a reštauračné 

práce na hospodárskych budovách a iných objektoch 

v Terchovej,. Výkazy potrebného materiálu, robôt a 

peňazí k obecným opravám. Dohoda medzi panstvom 

a obyvateľmi Terchovej o reparačných prácach. Sú«- 

pis murárskych prác. 

Účtovné doklady /1-18/. 

elench III,fasc.82,no.1-16 V 1828-30 

Účty rodiny Nyáriovcov od novembra 1828 do konca 

februára 1830. Likvidačné výkazy cestovných diét 

a výdavkov spojených s prácami geometra. Dohoda 

Jána Nyáriho s geometrom Jánom Zaborakým. 

Účtovné doklady /3-22/.



1I 

Nové usporiadanie 

A Písomnosti rodové 

a. Majetkovoprávne záležitosti 

97 1667-1813 SŤ 

Listina Františka II. vydaná v záležitosti dedičstva 

po Jozefovi Nyárim. Richtárske privilégiá Ladislava 

Wesselényiho pre obec Terchová. Manuál Ladislava 

Drasgkóczyho obsahujúci popis archívu rodiíny Milko : 
odpisy listín, súpisy polí a iného majetku a súpis 

rodovej knižnice. 

98 1794-1832 

Zápisnica zo súdneho vyšetrovania vo veci sporov me- 

dzi Gbelianskym a Starhradským panstvom o lesné úze- 

mie Veľká Bránica. Spory terchovských obyvateľov o 

územie Vrehoviny a lutišských obyvateľov o zúžitkova- 

nie vyklčovaného lesa na území Oselníce. 

b,. Korešpondencia 

99 1793-1833 : 38 

Majetkovoprávna korešpondencia Štefana Illésházyho 
s Nyáriovcami 8 Serényiovcamni. 

100 - 1861—-1943 

Korešpondencia od Juraja Majlátha, Františka Zichyho, 

Karola Brančíka, Fridricha Fuchsa, Ludwiga Schwarzera, 

Alojza Rufeisena a iných , týkajúca sa majetkovopráv- 

nych, hospodárskych, správnych, finančných a obchod- 

ných záležitostí. 

B Písomnosti o správe a hospodárstve 

S a. Správa všeobecne 

 



101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

Kniha rozhodnutí a manuál provizora 1845—-1864 

Lat.,Slov.,nem., 284,5 x 39,5 cm, väzba polokožená, 

242 str. 

 Kniha inštrukeií 1868-1875 

Nem., 25 x 39 cm, väzba polokožená, 188 str. 

b. Majetkovoprávne záležitosti poddaných 

Kniha riehtárskych svedectiev 1829-1848 

Slov., , lat., 324,5 x 39 cm, väzba polokožená, 92 str. 

Kniha majetkovoprávnych zmluv poddaných 1836-1848 

Slov. , maď.,lat., 22,5 x 36,5 cm, väzba polokožená 

poškodená, 62 str. 

c. Panský súd 

Zápisnica panského súdu 1783-1815 

Lat., 24 x 35,5 cm, väzba polokožená, 373 str. 

Zápisnica panského súdu 18622—-1826 

Lat.e, 26 x 38 cm, väzba polokožená čiastočne poško- 

dená, 153 str. 

Zápisnica panského súdu 15829-1832 

Lat.,maď., 24 x 38,5 cm, väzba polokožená poškodená, 

62 8SiP. 

Zápisnica pamského súdu 1832-1843 

Lat,, , nem.,slov.e, 25 x 39 cm, väzba polokožená poško- 

dená, 315 str. 

Zápisnica panského súdu 1843-1848 

Maď.,lat., 25,D x 41 cim, väzba polokožená poškodená, 

140 str. : 

d. Účtovný a hospodársky materiál 

ÍV 
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40 

41



  

110 

413 

112 

113 

114 

ŽA 

116 

117 

118 

129 

120 

AE 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

Kniha príjmov a výdajov pokladne. 1755 42 

Sumárny účet provizorq. 1787 

Sumárny účet provizora. 1795 

Sumárny účet provizora. 17917 43 

Sumárny účet provizora. 1799 

Sumárny účet provizor;. 1802 

Sumárny účet provizora. 1803 

Sumárny účet provizora. 1804 

Sumárny účet provizora. 1807 

Kniha podádanských poplatkov a reštancií.1809 44 

Kníha príjmov dôchodkového úradu. 1812 

Kníha výdajov dôchodkového úradu. 1812 

Kniha príjmov dôchodkového úradu. 1813 45 

Kniha výdajov dôchodkového úračdu. 1813 

Kniha príjmov dôchoákového úradu. 1814 

Kniha výdajov dôchodkového úradu. 1814 

Hlavná kniha dôchodkového úradu. 1891 

1778-1834 — 46 

Fragnenty účtovného materiálu, účtovné pripomienky, 

kvitancie, faktúry, nákladné listy, účtovné dokla- 

dy. Výkazy cestovných diét. Výkazy peňažných výdav- 

kov na rôzne záležitosti. 

a A



128 1794-1834 

Stanovenie árendátorských poplatkov v Terchovej. 

Sumárny výkaz príjmov z árendy. Dohoda medzi pred- 

staviteľmi panstva a remeselníkmi o konaní rôznych 

prác a opráv. Výkazy remeselníckych prác.



A 

Almássy 43 

B 

Bánoczy Štefan 28 
Bárdy Jozef 38,46 

Bartakovič Alojz 16 . 

Báthory Štefan 5 

Bel Andrej 44 

Brančík Karol 100 

e 

Colloredo Františka 16 

Czobor Imrich 35 

D 

Dersffy T7,35,48 

Dersffy Františkk 5 

Dersffy Mikuláš 5,13,14 

Dersffy Stanislav 6 

Draspkóczy Ladislav 97 

E 

 Esterházy 6,15,48 

 EBsterházy Imríich 28 

 Esterházy Mikuláš 2,31 
 Zsterházy Pavol 15 

- Erdôdyoveci 17 

F 

  
PFekete 3 

 Feketeová Mária 3 
- Ferdinanád III. 35 
- František 11. 97 
Fuchs Fridrich 100 

Menný ukazovateľ 

s 
RB 

G 

Gbelányi 3 

Gbelányi Mikuláš 13 

Gombár Adam 17 

CH 

Choiseulová, grofka 43 

I 

Illésházy Štefan 99 
Illovay 3 

Illovay Martín 3 

Jaroš 3 

Kollányi František 53 

L 

Lehocký 3 

Lehocká Terézia T 

Leopolá I. 2,6,13 

Liebhard, geometer 45 

LOwenburg, Lôówenburgovci 8,17,48 

Lwenburgová Anna 20 

Lôówenburg Ferdinand 20 

Lowenburg Fridrich 2,5,6 

Lowenburg Ján 2,5,6,14,15,19,26,28 

M 

Majláth Juraj 100 

Mária Terézia 25,29 

Mazal, advokát 39 

Mérey Žigmuná 5



Milko, šľacht., rod 917 

Mitrovský, barón T 

NŇ 

Nedécký Imrich 8 

Nedecký Karol 3 

Nedecký Mojžiš 14 

Nyári, Nyáriovci 38,42,45,41, 

' 48,52,96,99 

Nyári Anton 45 

Nyáriová Eleonóra 45,46 

Nyári Emanuel 45,46 

Nyári Ján 12,16,39,43,44,46, 
53,96 

Nyári Jozef 917 

Nyári Karol 45 

Nyári Rudolf 45,46 

o 

Ordôdy Krištof 11 

Ordôgh Karol 47 

a 

Pongrác , Pongrácovci 12,15,35,36 

Pongrác Adam 12 

Pongrác Anton 12,16 

Pongrác František 29 

Pongrác Ján 12 

Porjesz Jozef 417 

R 

Rufeisen Alojz 100 

S 

Serényi, Serényiovci 3,17,31,39, 

41,42,48,52,99 

Serényi Amand 7 

 Serényiová Eleonóra 42 
Serényiová Františka 29,41 

Serényi Karol 3,5,6,7,9,10,11,14, 

a ? 

16,18,22,28,29,31 ,32,317,39 , 41 , 42 

Serényiová Kristína 42 

Schwarzer Ludwig 100 

Stráňaj František 14 

Stráňaj Juraj 13,14 

Szaliterová Agneša T7 

Szaliterová Rozália T 

v 
Világhy Karol 45 

W 

Wesselényi 15,48 

Wesselényi František 13,15,35,36 

Wesselényi Ladislav 23,917 

Wesselényi Štefan 2 
Windischrätz 48 

Windischgrátzová Anna Margaréta 

5,14,15,19,26 
Windischgrátzová Anna Mária 

5,18, 28 

Windischgštz Friárich 14 

Windischgrátz Jozef 5,6,7,9,10,11, 

18,37 

Z 

Záborský Ján 45,46,96 

Zichy František 31,32 

Zicehy Ján A46,47 

Ž 
Žigmund 6,35



Miestny ukazovateľ 

B 

Bažová, pasienok 30 

Beckov 16 

Belanská dolina 6,11,37,40 

Belá, okr. Žilina 22,35,40,44 
Belská, les 46,47 - 

Beskydík, vrch 36,43 

Bránica, les 12,34,36,4T7 

Budatínske panstvo 15 

č v 

Čadca 15 

Černatín, vrch 38,47 

D 
Dolný Vadičov, okr. Čadca 8, 

26,28,30,35 ,38,53 

G 
Gbelany, okr. Žilína 8,12,16, 

19,21,30,31,34 ,35 ,36, 
37.38'40'4Ij42'50|52)53 

Gbelíanske pamstvo 4,11,14,18,20, 

22,28,29,33,36 ,37,40,41, 
42,43,45,47,48, 50,53,,54, 

57,82,90,91, 98 

H 

Hlboká, osada 36 

Horelica 35 

Horný Vadičov, okr., Čadca 8 

CH 

Chmelnica, osada 36 

K 

Klubina,okr. Čadca 35 

Kotrčina Lúčka, okr. Žilina 35 
Krasatín, vrch 8,38 

Krásno /dnes Krásno n/Kysucou/, ok: 

Čadca 15,35 

Krasňany, okr. Žilina 8,35 
Kúr, údolie 12 

Kysuce 15 

L 

Lutiše, okr. Žilina 14,16,26,30, 

37,40, 44 ,50,53,954, TT 

M 

Mačačinec, vrch s kameňolomom 12 

Malá Okruhlica, les 32,36 

Milotice 42 

Morava 42 

N 

Nededza, "okr. Žilina 36 
Nová Bystrica, okr. Čadca 8,30 

e) 

Okruhlica, les 11,16,30 

Orava 12,16,30,31,37 

Oravské panstvo 11,30,36 

Oselnica 9,10,18,4T7,98 

Oščadnica, okr. Čadca 15,35 

Oškerda, okr. Čadca 15 

R 
Radôstka, okr, Čadca 8,30 

Riečnica, okr., Čadca 8,11,14,15,30, 

43,44953 

Rosina, okr., Žilina 36 
Ružomberok 28



P 

Pažítie,okr. Čadca 26 ,30, 
38,53 

Pohorenec, pastviny 43 

Poluvsie, okr, Žilina 36 
Porúbka, okr., Žilina 36 

S 

Smrečník, les 45,417 

Stará Bystrica, okr. Čadca 

8,28,30 

Starhrad 12,22,29,34 
Starhradské panstvo 16,35,36,3T1, 

40,44,98 

Stráňavy, okr. Žilina 15 
Stráža, okr. Žilina 16,22,30 
Strečnianske panstvo 2,3,5,9) 

16,18,19,20,31,35 ,36 ,48 
Strečno 6,19,21,29,35,36, 42 , 44 
Svrčinovec, okr. Čadca 15 
Štefanové 36 

T 
Teplička, okr. Žilina 3,4,8, 

13,14,18,19,21,28,35 
Tepličské panstvo 4,14,21,3T7 

Terchová, okr, Žilina 7,8,11,13, 
14,16,20,21,26,28,30,33, 

40,42,43,44,50,53,56, 
95,97, 128 

Tižina, okr., Žilina 8,13,14,26,30, 

35,40,42,50,53 ' 
Trenčianska župa 3,5,T7,11,22,36, 

317,38,41 
Turá 36 /Turie, okr. Žilina/ 

U \. 

Úplazy, pástviny 30,46 

C)
\\
 

ON
 

y 

Vajčovka, les 46,417 

Varín, okr. Žilina 8,35,40 
Veľká Bránica 15,44,958 

Veľká Okruhlica 32,36 

Vrátna dolina 6 ,26,37,44,54, TT, 

80,88 

Vrchovina, les 98 

+ 

» 

Zástranie, okr. Žilina 35 
Zázrivá, okr. Dolný Kubín 11,30 

Zborov, okr, Čadca /Zborov nad 
Bystricou/ 35 

Zlatné, údolie 15



Vecný ukazovateľ 

A 

árenda, árendovanie pôdy - popisy hraníc 8 

17,26,33,38, 51, 128 - stanovenia /určenie/ 

archív hraníc 8,9,11,30,32,35 

- Banskobystrickej ka- » znovuvymeranie hraníc 

pítuly 48 8,30,35 

- krajinský 29 hraničné a chotárne spory 11,12, 

- Ostrihomskej kapituly 15,30,31,32,35,36,37 ,40 

35,48 ž % , 

- rodiny Milko 97 I , 
- súkromné rodové archívy 48 inventár 42,82,90,91 

D K 

dane 38 korešpondencia 2,11,29,30,31 ,38, 

dedičstvo 39.42,43,97 39,43.99,100 

dobytok 4,7,30,54,83,85,88, 90, kostoly 28,44 

91,92,93 kvitancie 28,50,54,127 

dohoda | 

- o držbe a užívaní majetku L 

3,5, 17, 38, 41 45421 lesy 4,11,12,15,16,18,36 ,41 ,43, 

- o vymeraní a stanovení 44-47,51,53, 98 

hraníc 30 lesná ťažba 6,28,36,37,40,45,51 
- o poddanských povinnostiach lesné škody 53,55 

a poplatkoch 20,22 — lesník 66-72,75,82,83,84,86-92 

- o prenájme rybolovu 29 lesný úrad T8,81 

- o remeselníckych prácach list 

28,95, 128 listina 15,29,35,40,917 

- o ťažbe a zúžitkovaní - donačná 2,6,13 

dreva 6,47,51 - : - Trenčianskej župy 3,5 

- o zememeračských prácach 45 

M 

G ' majere 6,50,73,T17,80,86 ,88,89,92, 

genealógia 3,7 _ 93,94 

geometer 41,43,45,46 ,53, 96 majetky 

- donácie a držba majetku 

H 2,5,6,10,13,14,35,45 
hranice - deľba majetku a majetkové 

usporiadanie 3,5,9,14,15, 

16,18,44, 46



- majetkové spory 3, 

11,12,14,15,16,17,18, 

34,36,38,40,43, 98 

mlyny 4,6,43, 44 

mýto 16,17 

o 
obilie 66,67,72,713,76,86 
obilník 62,66-T2,74-TT ,80, 

86 ,87 
ovce 4,72,75, 18,83 , 86 , 87 , 88 

» 

pastviny 4,12,15,26 ,36 ,37, 

38,40,43,46,51 

- pívovar 4,96,16,17,43, 47 

„polkoráb 53,66-T72,T4-TT, 80, 

90-93 . 

provizor 11,14,16,45,50,53, 

57-89,101,111-118 

R 

register 

- dobytka 88,91 

- lesného úradu 81 

- lesných škôd 82 

- mlatebný 81,90,91,92 

- obilný 83,86,87,88 
- odpredaného dreva 93 

- piívovarský 83 

- richtárskych poplatkov 

82 

- výčapný 
riechtár 20,33,42 

richtárske privilégiá 13,14,20, 

23,33,917 

rybolov 29,44 

S 

snem 49 

snemové písomnosti 49 

súd 7,20,44,52,53,54, 105109 

súdna obhliadka 11,35,36,47 

súdne procesy a vyšetrovania 

7,9, 10,14,15 ,16 ,18 ,28 ,29, 

31,33,37.(Ó44, 98 

súpisy 

- brancov 38 

- dedín,osád,roľníkov a 

nájomcov 4 

denných výdavkov pri zeme- 

meračských prácach 45,46 

-dodávok dreva 55 

- lesných škôd 55 

- majerov, mlynov,pivovarov, 

hospodárskych budov a do- 

bytka 4,6,43,46 

- nábytku a vnútorného zariade- 

Ň 

nia 4,5,46 

- naturálnych dávok z majerov 

82 ' : 

- polí, pastvín, lúk a lesov 

4,21,36,41,97 

- pozostalostí poddaných 54 

- rodovej knižnice 97 

- štvrťročných príjmov 29 

- urbárskych reštancií 53 

- veriteľov 3 

- vrchov a pohorí 11 

vymláteného obilia 50 

- zariadení kostolov 28 

T 

tabuľky miezd a deputátu panského 

personálu 62,67,70,T2,13,714, 16 ,7T8, 

80,81,82,84 ,86 ,87,89, 

90-93 

tarify trhových poplatkov 7 

ý 
é



testament 5,28,39,42 - remeselníckych robôt 62,75, 

76,79,82 ,83 '84 ,86"93,128 

U - zakúpeného a predaného tovaru 

účty &,83,84.86-89,93 

- majerov 13,TT ,80,86,88 ,89, : 

92,93,94 Z 

- lesníka 66-T2,15,718,82,83,84, zememeračské práce 43,45,46,53, 94 

86-92 

- obecné a richtárske 50,54 

- obilníka 62,66-T2, T4-TT, 

80,86 ,87 

- perceptora 66-T2,74,T76, 

T77,80 
- polkorába 53,66-T2,74-TT7, 

80,90+93 

- provizora 50,53,58-61,63, 

64,65,13,81 ,82, 
83,86-89,111-118 

Uhorská kráľovská kancelária 2 

Uhorská kráľovská komora 2,6,43 

urbár 19,20,22,24 
urbariálne spory 22,26,217,4T1,53 

urbárske dávky z roboty 20,826,27,33 

urbárske pravidlá 23,24,25 

urbárske regulácie 21,22 — 

urbárske tabuľky 23,24,25,42,53,56 

V 

výkazy árendátorských poplatkov 69, 

79,82,90,92 

- cestovných diét T79,83-90,94, 

96, 127 

ovýdaji obilia 66,67,T72,73, 

176,86 

- o výdaji vína T1,73,T74,82,85 

oO spotrebe dreva T2,8T7,92 

reštancií 62,70,71,72,89,91,92 

(
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Čaaový rozsah : 

Počet inv. jednotiek : 

Počet strán : 

Miesto uloženia : 

Stav ku dňu $ 

Inventár zostavila : 

Inventár schválil : 
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Počet exemplárov : 

Panstvo Gbelany 

1232-1943 

128 
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Štátny archív Bytča 
31.XI11.1971 

Eva Jakubičková 

Dre Jozef Kočíiš 

Helena Peňáková 
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